www.mustafayagci.com.tr, 2011

M esek sanirim yanilmis olmayiz. Daha
2 yasinda bir bebek, 1, 2, 3, 4, ... diye en
azindan 10’a kadar sayabilir. Bunlarin birer rakam oldu-
gunu bile bilmeden... Clinkdi “’sifir’’1 bilen bebek gor-
medim ben. Biraz biiyiidiikce, artik sayilar1 degil nesne-
leri saymaya baslar. 3 elma, 2 araba, 4 kitap diye... Bi-

zim “’saymak’’ dedigimiz sey bu kadar basit degil! Bu
dersimizin basinda dnce saymay1 6grenecegiz.

Sonsuza kadar saymay1 bilen bir adam bile bazen bazi
seyleri sayamaz. En azindan buna omrii izin vermez.
Demek say1 saymay1 bilen herkes her zaman nesneleri
sayabilir diyemeyiz. Nesneler sonlu miktarda olsalar bi-
le!

Sayma i¢in bilinen 3 farkli metot vardir:
i. Esleme yoluyla sayma
ii. Toplama yoluyla sayma
iii. Carpma yoluyla sayma

Ik ikisi zaten giinlik hayatta da kullandigimiz sayma
yontemleridir. Birilerinin bunlar1 kullanarak nesneleri
saymasi, onun matematik bildigi anlamina gelmez. Ama
iiclincii siktaki saymayr bilmiyorsan, aslinda saymayi
bilmiyorsundur. Simdi sirasiyla bunlar1 6grenecegiz.

Esleme Yoluyla Sayma. Bir smiftaki 6grenci sayisini,
bir apartmanin kag katli oldugunu, bir pakette kag sigara
bulundugunu, sonlu bir kiimenin eleman sayisini filan
belirlemek igin s6z konusu elemanlar1 sayma sayilari ile
birebir eslemeye esleme yolu ile sayma denir. Ornegin,
kitabin ilk sayfasma ’1°’, ikinci sayfasia “’2°’, iigiincii
sayfasima “’3’, ... gibi isim vererek, o kitapta ka¢ sayfa
oldugunu bulabiliriz. Zaten bagka yolu da yoktur. Bu is-
lem en temel sayma iglemidir. Ama bu her zaman gecerli
bir yol degildir. Aslinda gecerlidir de elverigli degildir
desek daha dogru olur. Yiiz kenarli bir ¢cokgenin tiim ko-
segenlerinin  kag adet oldugu sorulsa mesela
n’apacaksin? Diyelim inat ettin, ylizgeni ¢izdin, tim ko-
segenlerini de ¢izip bismillah deyip saymaya basladin.
Ya ylizgen degil, bingen olsa veya milyongen? Olamaz
mi, sen inat edersin de ben edemem mi? O halde sayma-
nin bagka yollart da olmali. Yoksa biz sayamiyoruz diye
orada kosegen yok demek degil!
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Rakamlar1 veya sayilar1 yazip okuyamayan ¢obanlar bile
koyunlarmin eksik olup olmadigimi heniiz adi bile ko-
nulmamis "birebir esleme metodu" dedigimiz bu yon-
temle kontrol ediyorlardi. Ceplerine doldurduklari bir
miktar ¢akil tagini kullanarak. Her bir koyunu ahirindan
disar1 ¢ikarirken cebine bir ¢akil tasi koyup, aksam don-
diigiinde de ahira giren her koyun i¢in cebindeki bir gakil
tagint ¢ikartyordu. Matematikgiler ¢obandan etkilenmis
olacaklar ki yillar sonra birebir esleme metodunu gelis-
tirmiglerdir. Hatta bazi matematikgiler bu yonteme ¢oban
saymas! demeyi siirdiirmektedirler. Bu ornekte ¢oban
koyunlarini saymiyor aslinda bire bir esleme ile eksilme
veya artmanin olup olmadigini kontrol ediyor.

Matematikgiler ¢akil taglari yerine sayma sayilar1 kiime-
sini gelistirmis ceplerindeki agirliktan kurtulmuslar.
Sayma sayilarinin her bir elemaninin sirayla baska bir
kiimenin elemaniyla eslestirme islemine "birebir esleme
ile sayma metodu" diye tabir edilir.

Asagida verecegimiz ikinci sayma metodu da bu derdi-
mize derman olmayacak ama ¢oziimlerimizde bunu kul-
lanacagiz.

Toplama Yoluyla Sayma. 4 ve B ayrik iki kiime olsun,
yani kesisimleri boskiime olsun. 4 ve B kiimelerinin top-
lam kag¢ elemant oldugunu bulmak i¢in 4UB kiimesinin
elemanlarini saymaliyiz, ki o da s(4) + s(B)’dir. Ornegin,
bir siniftaki 6grenci sayisini esleme yoluyla tek tek saya-
bilecegimiz gibi, eger biliniyorsa siniftaki kiz 6grenciler
kiimesinin eleman sayisi ile smiftaki erkek 6grencilerin
eleman sayilarmi toplayarak da sonuca ulasabiliriz. Or-
negin, bu smifta 22 kiz dgrenci ve 23 erkek 6grenci var-
sa, bu sinifta 22 + 23 = 45 grenci vardir deriz. Iste buna
toplama yoluyla sayma islemi denir.

Ornek. 4 kentinden B kentine 40 farkli karayolu ve 20
farkly demiryolu vardir. A’dan B’ye gitmek isteyen biri-
nin kag farklh secenegi vardir?
A)2 B) 60 C) 80 D) 800 E) 40%°
Coziim: Bu kadar farkli yol olur mu ya demeyin. Sene-
lerdir ders anlatirim, herkes 4’dan B’ye veya B’den A’ya
gidiyor, bu kadar farkli yolu tabii yaparlar. ©
40 + 20 = 60 farkli yol oldugundan, bu “’biri’” 60 farkli
sekilde 4A’dan B’ye gider.

Dogru cevap: B.
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Ornek. |x + 1| < 3 esitsizligini saglayan kag farkl x tam
sayisi vardir?
A)3 B)4 OS5 D)6 E)7
Coziim: -3 < x + 1 < 3 oldugundan 4 < x < 2 olur. Bu
esitsizlikleri saglayan x tamsayilar1

{_3> _29 _1’ 05 1}
olmak tizere 5 tanedir. Sabaha kadar mutlak deger bil,
saymay1 bilmiyorsan 5’i bulamazsin!©

Dogru cevap: C.

Carpma Yoluyla Sayma. 4, B, C bos kiimeden farkl1 bi-
rer sonlu kiime olmak iizere; A ve B kiimelerinden sira-
styla birer eleman segerek olusturulabilecek biitiin siralt
ikililerin sayisini
S(AxB) = s(4)-s(B)
veya A4, B, C kiimelerinden birer eleman segerek olustu-
rulabilecek biitiin sirali tigliilerin sayisini
S(AXBxC) = s(A)-5(B)-5(C)

seklinde ¢arpma islemi yaparak buluruz.

Iste bu carpma yolu ile sayma kurali, esleme veya topla-
ma kurali ile saatler, belki de bir dmiir alacak toplamlari
birkag saniyede bizim icin yapar. Ilerde farkli rneklerini
goreceksiniz.

Matematikgiler iice ayrilir:
Say1 saymay1 bilenler ve bilmeyenler!

Saymanin Temel ilkesi. Sonug olarak ayrik r tane is-
ten,

I’incisi n; degisik yoldan,

2’ncisi n, degisik yoldan,

r’nincisi n, degisik yoldan
gerceklestirilebiliyorsa; bu 7 tane isten her biri
ntnyt+tny+...+n,
degisik yoldan gerceklestirilebilir ve bu sekilde sayma
islemine toplama kural denir.

Bu r tane isin hepsi birlikte, sirali bir bicimde

ny;nyns ....-n,
degisik yoldan gergeklestirilebilir ve bu
sekildeki sayma islemine genel ¢arpim
kural veya saymanin temel ilkesi denir.

Ornegin, 3 farkli gdomlegi, 4 farkli pantolonu olan biri
kendine 3-4 = 12 degisik kiyafet yapabilir. Buna bir de 5
farkli kravat eklediginizi diisiiniin. 3-4-5 = 60 farkli kiya-
fet olur.
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Ornek. Adana’dan Ankara’ya 3, Ankara’dan Istanbul’a
4 farkl yol bulunmaktadir.

Adana —— Ankara /5‘: Istanbul
~—_ "

i. Adana’dan Istanbul’a kag farkl gidis secenegi var-
dur?

Adana’dan Ankara’ya giden yollardan herhangi birini
secin. Hala Ankara’dan Istanbul’a gitmek i¢in dniiniizde
4 segenek var. Ve bu diger iki Adana-Ankara yolu se¢imi
icin de gegerlidir.

Dolayistyla 3-4 = 12 farkli yoldan gidilebilir.

ii. Istanbul’dan Adana’ya kag farkli doniis segenegi
vardur?

Doniis i¢in de ayni1 olay gegerlidir. Ha 3-4, ha 4-3.
Bu yiizden yine 12 farkli yoldan doniilebilir.

iii. Adana’dan Istanbul’a kag farkl gidis-doniis segene-
gi vardir?

Her 12 gidisin, 12 doniis segenegi oldugundan, gidis-
doniis icin 12-12 = 144 farkli yol vardir.

iv. Adana’dan Istanbul’a giden bir aracin, Adana’ya
donerken daha onceden kullandigr yolu kullanmamak
lizere kag farkly doniig segenegi vardir?

Hangisi kullanildi bilinmez ama Adana’dan Ankara’ya
ve Ankara’dan Istanbul’a gidilen yollardan biri kullanil-
di. Dolayistyla Istanbul’dan Ankara’ya kullamlmadik 3,
Ankara’dan Adana’ya 2 yol kald1. 3-2 = 6 doniis segene-
§i vardir.

Ornek. A’dan B’ye 2, B’den C’ye 4 farkli yol bulunmak-
tadwr. C’den A’ya doniis i¢in S farkly yol vardwr. Soru bu
va, yollar tek yonliidiir. Yani gidis yollariyla doéniis yol-
lart tamamen farkli. Bu sartlar altinda A’dan B’ye ug-
ramak kaydiyla C’ye gidip, geri A’ya dénmek isteyen bi-
rinin ontinde kag degisik secenek vardur?

A) 1l B) 13 C)22 D) 40 E) 64
Coziim: Simdi kim oturup da sehir ¢izecek, sonra sehir-
leri birbirine baglayan yollar ¢izecek? Biz derdimizi kutu
cizerek halledelim. Aslinda kutu bile ¢izmesek de olur
ama ilerde ¢ok isimize yarayacak bu is. 4’dan B’ye git-
meye bir kutu, B’den C’ye gitmeye bir kutu, C’den geri
A’ya dénmeye de bir kutu olmak {izere toplam 3 kutu ¢i-

zelim.
2[4]5

Demek ki, bu adamim 6niinde 40 farkli segcenek varmus.
Cok kullanacagimiz bu yonteme biz kutu yontemi diye-
cegiz.

Dogru cevap: D.
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Ornek. Adana’dan Ankara’ya 3, Ankara’dan I'stanbul.’a
4 farkl karayolu bulunmaktadir. Ayrica, Adana’dan Is-
tanbul’a iki farkli demiryolu secenegi de bulunduguna
gore, bir kimse kag farkli sekilde Adana’dan Istanbul’a
gidebilir?
A)9 B) 12 C) 13 D) 14 E) 28
Coéziim: Gidilebilecek yollar asagidaki semada goster-
dim.

/\

Adana — Ankara m.’: Istanbul
N—
\—//

Semaya gore bir adam yolun bir kismini karayoluyla bir
kisminiysa demiryoluyla gidemez. Ya hep karayolunu,
ya da hep demiryolunu kullanmak zorundadir. Bu du-
rumlar ayrik olduguna goére eleman sayilarini toplama-
miz icap eder.

Karayollariyla 3-4 = 12 gidis secenegi oldugunu daha
once hesaplamistik. 2 de demiryolu ilave edildigi i¢in 12
+ 2 = 14 segenek mevcuttur.

Dogru cevap: D.

Ornek. Adana’dan Ankara’ya 3, Ankara’dan Istanbul’a
4, Istanbul’dan Izmir’e de 2 farkli karayolu bulunmakta-
dr. Bunlarin disinda Ankara’ya ugramadan Adana’dan
Istanbul’a bir yol ve Istanbul’a ugramadan Ankara’dan
Tzmir’e bir yol bulunmaktadir.

— T

Adana — Ankara \\:;" Istanbul — 5 Izmir
\_/

Buna gore Adana’dan Izmir’e gitmek isteyen biri bunu
kag degisik sekilde yapabilir?
A) 29 B) 30 C) 48 D) 87 E) 145
Coziim: Bu soruda ayrik kiimelere iyi karar vermek zo-
rundayiz. Adana’y1 direkt olarak Istanbul’a baglayan yo-
la birinci ézel yol, Ankara’y1 direkt olarak Izmir’e bagla-
yan yola ikinci ézel yol admi verelim. Adana’dan izmir’e
giden biri iki 6zel yolu birden kullanmig olamaz. O halde
bu 6zel yollardan ya sadece birini kullanmistir ya da iki-
sini de kullanmamuigtir. Higbir 6zel yolu kullanmayan yol
sayis1 3-4-2 = 24 olup, birinci 6zel yolu kullanan 2, ikinci
6zel yolu kullanan 3 farkli giizergah oldugundan 24 + 2
+ 3 =29 degisik durum miimkiindiir.

Dogru cevap: A.
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Ornek. Bir mobilya saticisinda 9 tip koltuk takimi ve 5
tip sehpa takumi vardir. Bir koltuk ve bir sehpa takimi
alacak olan bir kimse i¢in kag tane koltuk-sehpa takimi
secenegi vardur?
A) 14 B) 45 C) 90 D)9’ E) 5°
Coziim: Alict koltuk takimini 9 degisik bigimde segebi-
lir. Bu segimlerden her biri igin sehpa takimini da 5 degi-
sik bicimde segebileceginden bir koltuk-sehpa takimini
9-5 =45 bigimde seger.

Dogru cevap: B.

Ornek. Her giin kravat takan bir A sahsinin 4 farkli kra-
vaty vardir. Ardr ardina iki giin ayni kravati takmayan A
sahst, hafta i¢i kag farkl sekilde kravat takabilir?

A) 324 B) 323 C) 243 D) 242 E) 81
Coziim: Sakin bu soruya Pazartesi 4, diger giinler de 3
secenegi oldugundan 4-3-3-3-3 = 324 demeyin... Bu
adam her gilin kravat taktigina gore Pazar giinii de bir
kravat takti, o halde Pazartesi i¢in de 3 secenegi vardir.
O halde cevap 3-3-3-3-3 = 243 olmalidur.

Dogru cevap: C.

Ornek. Jki zar ile bir madeni para birlikte atildiginda
kag farkly durum olusabilir?

A) 14 B) 18 C) 36 D) 72 E) 216
Céziim: 1ki tane zarlar igin, bir tane de para igin olmak
iizere 3’1l kutu yapacagiz. Zarlarin 6’sar, paranin ise 2
yiizii oldugunu unutmaymn. iki yiizlii seyleri sevmeyin!

Ya para veya zarlardan biri dik gelirse geyigini de yap-

mayin!
o[6]2]
6-6-2 = 72 oldugundan 72 farkli durum vardir.
Dogru cevap: D.

Ornek. 5 kisinin katildig1 bir sinav basart yoniinden kag
farkl sekilde sonuglanabilir?
A)S5 B) 10 C)25 D) 32 E) 125
Coziim: Sadece 1 kisi i¢in kag farkli segenek var, ona bir
bakalim. Ya basarili olacak, ya basarisiz. Yani 2 segenck
var. O halde 5 kisi i¢in
2:2:222=2"=32

farkli segenek vardir.

Dogru cevap: D.
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Ornek. 20 soruluk bir sinavda, her sorunun 4 yanls ve
bir dogru olmak iizere 5 se¢enegi vardwr. Bu sinavin ce-
vap anahtari hazirlanacaktir. Kag farkh cevap anahtari
olusturulabilir?

A) 20! B) 5! C) 100 D) 5% E) 20°
Coéziim: Her soru i¢in 5 farkli segenek var olup, toplam-
da 20 soru oldugundan cevap 5-5-5- ... -5 = 5°"dir.

Dogru cevap: D.

Ornek. 20 soruluk bir sinavda, her sorunun 4 yanls ve
bir dogru olmak iizere 5 secenegi vardir. Bu sinavin ce-
vap anahtart hazirlanacaktir. Ard arda gelen iki sorunun
dogru cevabi aym sikta olmayacak sekilde kag farkl ce-
vap anahtart hazirlanabilir?

A) 20! B) 5-4" Q) 4! D) 5% E) 20°
Céziim: ilk sorunun cevabi i¢in herhangi bir kisitlama
yok ama diger sorularda bir onceki sikkin kullanilmasi
yasak oldugundan 5-4-4- ... -4 = 5-4" durum miimkiin-
diir.

Dogru cevap: B.

Ornek. 9 farkli basketbol maginin hepsinde yenen takimi
garanti bilmek i¢in en az kag tahminde bulunmak gere-
kir? (Basketbol maglari berabere bitmez)
A)9 B) 18 C) 27 D) 81 E) 512
Coziim: Her mag i¢in 2 ayr1 tahminde bulunmak gerekir.
Toplam 9 ma¢ oldugundan

2:2:22:2:2:2:22=2" =512
tahminde bulunmak gerekir. Eger maclar futbol magi1 ol-
sayd1 (berabere kalabilmek de olsaydi) cevap 3° olurdu.

Dogru cevap: E.

Ornek. Bir kilidin sifresi, birinci ve ikinci bilesenleri al-
fabemizdeki harflerden, oteki bilesenleri rakamlardan
olusan bir sirali dortliidiir. Bu kilit ka¢ degisik bicimde
kilitlenebilir?

A) 297100
D) 29%:99

B) 29-28-10* C) 292899
E) 29-28:10-9

Coéziim: Sifreye uygun sirali dortliiyt (X, Y, Z, T) bigi-
minde gosterelim. X ve Y yerine 29 harften birisi, Z, T
yerine ise {0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9} kiimesinin eleman-
larindan biri yazilabilir. Saymanin temel ilkesine gore
29-29-10-10 = 84100 tane sirali dortlii vardir. Oyleyse bu
kilit 84100 degisik bigimde kilitlenebilir.

Dogru cevap: A.
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Ornek. Her bir telefon icin 6 basamakh bir sayt kullana-
rak sifir ile baslamayan kag tane telefon numarasi veri-
lebilir?
A)9:10* B)9:10° (€)9-10° D)99999 E) 999999
Coziim: Telefon numarasi (x, y, z, ¢, u, v) bigiminde ol-
sun. Burada x yerine {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9} ve digerleri
yerine {0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8,9} kiimesinin her elemani
yazilabileceginden 9-10-10-10-10-10 = 900000 tane farkl
ve “0” ile baglamayan telefon numarasi verilebilir. Soyle
de diisiinebilirsiniz: Her telefon numarasini bir say1 gibi
diisiiniin. 0 ile baglamasi yasak oldugundan 6 basamakli
kag¢ say1 oldugu soruluyor. En biiyiik 6 basamakli sayi-
dan en biiyiik 5 basamakli say1y1 ¢cikarmaliyiz.
999999 — 99999 = 900000 = 9-10°.
Dogru cevap: B.

Ornek. 4 = {a, b, c, d, e} kiimesinin elemanlariyla
aabeaabe, abccabece, bedebede

gibi ilk dort harfiyle son 4 harfi aymi olan 8 basamakli

kag degisik kelime yazilabilir?

A) 4! B) 4* 0) 4 D)4*4! E)5*

Coziim: Son 4 harf ilk 4 harfle ayn1 olacagindan, ilk 4

harfi ka¢ degisik sekilde yazabilecegimizi bulmaliyiz.

Harflerin farkli olmasi gerekmediginden

HEEEEEY

degisik sekilde yazmak miimkiindiir.
Dogru cevap: E.

Ornek. 4 = {1,2,3, ...,25} olmak iizere
T={(a,b,c)|a,b,ced,a<bvea<c}

olsun. Buna gore bu sartlar: saglayan T iiglilerinin sayi-
st olan |T)| degeri kagtur?
A) 4900 B) 2450 C)1200 D)360 E)120
Coziim: Once soruyu bir Tiirkge’ye cevirelim. Diyor ki;
a, b, ¢ degerleri 26’dan kiigiik sayma sayilar1 olmak iize-
re, a degeri b’den ve c’den kiigiik olacak sekilde kag
farkli (a, b, c¢) sirali ligliisii yazabilirsiniz? Sozgelimi a =
1 olsun. b de c de 24 farkli deger alabilir, demek ki a = 1
iken 24 tane sirali tiglii yazmak miimkiindiir.
Simdi @ = 2 olsun. b de ¢ de 23 farkli deger alabilir. O
halde a = 2 iken 23 tane sirali iiglii yazilabilir.
Bu bdyle devam edecektir. O halde

|T| =247+23%+ ...+ 27+ 17
olur ve
,  n-(m+1)-2n+1)

6

12+22+ ... +n

24-25-49

formiilinden |7] = = 4900 bulunur.

Dogru cevap: A.
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Simdi biraz 6nce yaptiklarimizdan ¢ok farkli bir sayma
metodu 6grenecegiz. Miimkiin oldugunca anlamaya gay-
ret edin. ©

Bir adamin 4 farkli gémlegi ve 5 farkli pantolonu olsun.
Bu adamin kag farkli sekilde giyinebilecegini bulacagiz.
Ne var ki bunda, 4-5 = 20 farkli secenek vardir. Evet,
dogru.

Simdi soruyu hafifce degistirelim. Bu adama gdmlek
giymeme hakki da verelim. O zaman cevap kag¢ olur?
Eski haklar1 devam ettiginden elde var 20. Bir de bu 5
pantolonu gémleksiz de giyebilir diye cevap 20 + 5 = 25
olmalidir. iste burada adamin sanki 4 degil de 5 gémlegi
varmis ama gomleklerinin biri gériinmeyen gémlekmis
gibi disiinlirsek 5-5 = 25’e daha rahat ulasiriz. Peki her
ikisini de giymeme hakki verirsek n’olur? O zaman pan-
tolon giymeden 4 gomlegi de giyebileceginden, bir de
ikisini de giymeme hakki oldugundan 25 + 4 + 1 = 30
olmalidir. Simdi bakin 30’u nasil bulacagiz?

4 gomlegi ve 5 pantolonu olan bu adamin aslinda 5 gom-
legi ve 6 pantolonu varmig gibi diigiiniin, gdmlegin biri
ve pantolonun biri giyildi mi gériinmiiyor. O halde 5-6 =
30 olmalidur.

Bu sayma metodu, aslinda bize daha dnce ezberletilen
bir siirii formiiliin ¢ikisinda da yatar. Ornegin, bir sayinin
kag tane pozitif boleni oldugunu bulurken iislere 1 ekle-
memizin sebebi de budur.

Ornek. a, b, ¢ farkli asal sayilar ve m, n, p birer sayma
sayist olduguna gore a™b"c’ sayisimin kag tane pozitif bo-
leni vardir?

Aym+n+p Bym+n+p+3
D) (m+1)y(n+D-(p+1)

C)mnp
E) mz'n2~p2

Coziim: Demek ki bu saymin m tane a ¢arpani, n tane b
carpant, p tane ¢ ¢arpani varmis. Bu ¢arpanlarin herhangi
carpimlari bize bu saymin farkli pozitif bolenlerini verir.
Canim ister, a’dan 1 tane b’den 2 tane alir ¢arparim, ca-
nim ister b’den 3 tane ¢’den 2 tane alir ¢arparim. Ama 2
tane b varsa 3 tane b alamam tabii ki. Demek ki kag¢ fark-
It a, b veya ¢ segebiliyorsam, o kadar farkli pozitif bolen
mevcut. Yalniz unutmayin ki bundan hi¢ almiyorum de-
mek de bir segenektir. Yani a carpanini m + 1 degisik se-
kilde, b garpanini n + 1 sekilde, ¢ ¢carpanmni da p + 1 se-
kilde secebiliriz. O halde saymanin temel ilkesine gore
(m+1)(n+1)(p+1)

kadar farkli segenek mevcut, bundan dolayr bu sayinin
pozitif bolenleri bu kadardir.

Dogru cevap: D.
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Bazen bize bu saymin tek veya ¢ift pozitif
bolenlerinin kag¢ tane oldugunu sorar. Or-
negimizde a’nin ¢ift, b ve ¢’nin de tek say1
oldugunu varsayalim. a ile ¢arpilan her sey
¢ift olmak zorundadir. Dolayisiyla iginde a
olmayan c¢arpimlar bize kag tane pozitif tek béleni oldu-
gunu verir.

v O halde pozitif tek bolen sayis1 (n + 1)-(p + 1) tane-
dir.
v’ Pozitif bolen sayisindan tek pozitif bélenlerin sayi-

sin1 ¢ikartirsak ¢ift pozitif bolen sayisi m-(n + 1)-(p +
1) olarak bulunur.
ﬁgf% . Bir 4 sayisinin ¢ift bolen sayisi, aslinda
A A/2 sayisinin tiim bolenleri sayisidir. Ne-
den mi? A/2 sayisinin tiim bolenlerini teker
teker 2 ile ¢arparsak cift ¢ikacaktir da on-
dan!

Ornek. Asal carpanlarina ayrilmig sekli T = 2°-3*5°
olan bir sayimin pozitif tam bélenlerinin,

a) Kag tanesinin ¢ift sayr oldugunu,

b) Kag tanesinin tek sayi oldugunu,

¢) Kag tanesinin 5 ile boliinebildigini bulalim.

Coziim:
A=1{2°,2" 222"
B={3",3",3",3 3"
C=1{5"75"5,5,5"5,5"

a) Saymin ¢ift olabilmesi i¢in 2’nin kat1 olmas1 gerekir.

O halde, 4 kiimesinden segilen 2' eleman ile birlik-
te, A4 kiimesinin diger 3 elemanindan birinin, B kii-
mesinin 5 elemanindan se¢ilen bir eleman ve C kii-
mesinin secilen 7 elemanindan bir elemanin ¢arpimi
T’nin pozitif ¢ift tamsayr bolenidir. Dolayisiyla:
3:5-7 =105 tanedir.

b) B ve C kiimelerinden se¢ilen birer elemanin ¢arpimi

T"nin pozitif tek say1 bolenidir. Carpim kuralina go-

re, 57 = 35 tanedir.

C kiimesinin 5' elemam: segildikten sonra a sikkin-

daki ¢6ziim dikkate alinirsa, 1-4:5-6 = 120 tanedir.

c)

Bu metodu baska nerelerde kullaniriz? Ilkokuldan beri
bildigimiz n elemanl bir kiimenin 2" tane farkl alt kii-
mesi oldugu da buradan ¢ikar. Nasil m1?
A={ay, aras, ... ,a,}

kiimesini ele alalim. Bu kiimenin elemanlariyla alt kiime
yapmaya calisalim. Baslayalim: Yazacagimiz alt kiime-
nin i¢inde @; olsun mu? Olabilir de olmayabilir de... a,
olsun mu? Olabilir de olmayabilir de... a3’ti alalim mi1?
Alabiliriz de almayabiliriz de... Anlayacagimiz her ele-
man i¢in 2 farkli segenegimiz oldugumuzdan

2:2.2-...2=2"

e

farkl altkiime yazmak miimkiindiir.
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Ornek. 4 6zdes mavi, 7 6zdes sari toptan en az 1 tanesi
kag degisik sekilde secilebilir?
A) 10 B) 20 C) 29 D) 30 E) 39
Coziim: Toplar kendi aralarinda 6zdes olduklarindan sa-
dece hangi renk toptan kag tane geldigi onemlidir. Mavi-
ler i¢in 5 durum miimkiin. Ya 1 tane, ya 2 tane, ya 3 ta-
ne, ya 4 tane gelir ya da hi¢ gelmez. Yani 5 durum miim-
kiindiir. Sarilar i¢in de ayni sebepten dolayr 8 durum
miimkiindiir. O halde ¢arpim yoluyla sayma kuralindan
40 durum miimkiindiir. Bu 40 durumdan bir tanesi 0 ma-
vi ve 0 sart durumu oldugundan, onu atariz. O halde 39
degisik se¢im miimkiindiir.

Dogru cevap: E.

Bu tip sorularm genel formiiliinii ¢ikartalim:

Ornek. Ozdes m tane mavi, y tane yesil top arasindan en
az bir tanesi kag degisik sekilde segilebilir?

A)ymy+m+y Bymy+m Cym-y Dymy—m Eym—y

Coziim: Ozdes olan toplardan hangisi 6nce aldigimizin
onemi yoktur. Onemli olan sadece kag tane alacagimiz-
dir. Mavi toplardan m farkli secim yapabiliriz, bir de
mavi almama hakkimiz var, o halde mavi i¢in m + 1 se-
¢im hakkimiz var. Ayni nedenle yesil toplar igin de y + 1
secim hakkimiz var. O halde (m + 1)(y + 1) durum miim-
kiindiir. Yalniz en az bir top almak zorunda oldugumuz-
dan ikisinden de almama hakkimiz yok. Sonuctan 1 ¢1-
kartmaliy1z. O halde cevabimiz
m+Dy+)—1=my+m+y

olmalidir.

Dogru cevap: A.

Ornek. 8 kisi arasindan énce bir bagkan, sonra kalanlar
araswindan bir baskan yardimcisi, sonra da kalanlar ara-
sindan bir sekreter, sonra da kalanlar arasindan bir
cayci secilecektir. Bu se¢im kacg tiirlii yapiulabilir?

A) 26 B) 60 C) 840 D) 1680 E) 8!
Coziim: Tahmin etmissinizdir, bagkana bir, yardimcisina

bir, sekretere bir ve ¢ayciya bir olmak iizere 4°1i kutu ¢i-

zecegiz.
8]7[[6] 5]
8:7-6:5 = 1680 oldugundan 1680 farkli se¢cim yapilabilir.
Dogru cevap: D.
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Ornek. 8 kisi arasindan énce bir baskan, sonra kalanlar
arasindan ti¢ baskan yardimcist segilecektir. Bagkan yar-
dimcilart arasinda statii farki olmadigina gore bu se¢im
kag tiirlii yapilabilir?

A) 280 B) 560 C) 840 D) 1680 E) 8*
Coziim: Bagkana bir ve yardimcilarina ii¢ olmak iizere
4li kutu gizecegiz. I¢ini de bir onceki problemdeki

mantig1 kullanarak dolduralim.

8[7]e]s]

Yalnmiz burada farkli bir durum var. 4, B, C insanlar1 3! =
6 degisik sekilde yardimci, sekreter ve cayci secilebili-
yorlardi, fakat burada hepsi esit statiide yardimci olacak-
larindan son segilen 3 kisiyi 6 degisik sekilde siraya
sokmanin geregi yoktur. Bu yilizden bulunan cevabi 3!’e
yani 6’ya bolmek gerekir. O halde cevap 1680/6 = 280
olmalidir.

Dogru cevap: C.

Ornek. 4 elemanli bir kiimeden 3 elemanli bir kiimeye
kag farkl fonksiyon tanimlanabilir?
A)7 B) 12 C) 64

D) 81 E) 2"

Coziim: Tanim kiimesindeki 4 eleman i¢in 4°li bir kutu

olusturalim:
303]3]3

Her eleman deger kiimesindeki caninin istedigi 3 ele-
manla da eslenebilir. Bundan dolay1
3.3:33=3"=81
farkli fonksiyon tanimlamak miimkiindiir.
Dogru cevap: D.

Ornek. 4 elemanli bir kiimeden 5 elemanli bir kiimeye
kacg farkl bire-bir fonksiyon tanimlanabilir?
A)9 B) 20 E)5*

C) 24 D) 120

Coziim: Tanim kiimesindeki 4 eleman i¢in 4°1i bir kutu

olusturalim:
s[4]3[2]

Bu sefer tanim kiimesindeki her eleman deger kiimesinde
caninin istedigiyle eslesemez. Bire-bir fonksiyonun ta-
nimina gore iki eleman tek elemanla eslesemez. O halde
5-4.32=120
tane bire-bir fonksiyon tanimlamak miimkiindiir.
Dogru cevap: D.
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Ornek. s(4) = n olmak iizere bir A kiimesi iizerinde ta-
nmimlanabilecek farkl,

a) Baginti sayisi,

b) Yansian baginti sayisi,

¢) Simetrik baginti sayist,

d) Ters-simetrik baginti sayisi kagtir?

Coziim:

a) A kiimesinde tanimli bagmti, 4x4 kiimesinin alt kii-
mesidir.

s(AxA) = s(4)-s(4) = n*
oldugundan 2(" ) tane farkli baginti tanimlanabilir.
b) Yansiyan bir baginti 4 kiimesinin her x elemant i¢in
AxA kiimesinden bir (x, x) elemani bulunduracaktir. Do-
layisiyla n* elemandan n tanesi mutlaka olacaktir, kalan
n* — n tane elemandan kag tane kiime yapabilecegimize
bakalim. O halde

)

tane yansiyan baginti tanimlanabilir.

¢) s(4%A4) = n-n = n* oldugunu soylemistik. Bu n” elema-
nin n tanesi (a, a) seklindedir, yani bilesenleri birbirine

esittir, n*> — n tanesinin de bilesenleri farkhidir. Hatta, a

2
n —n

ile b’yi farkli kabul edersek, tanesi (a, b) seklin-

2 —
de, diger =" tanesi de (b, a) seklindedir. Simetrik
bagmtinin i¢inde herhangi bir (a, a) ikilisi sorun teskil
etmez ama (a, b) varsa (b, @) da olmak zorunda oldugun-
dan, her bir (a, b) ile (b, a)’y1 bir eleman gibi kabul et-
meliyiz. Biri varsa digeri de olmali, biri yoksa digeri de

olmamali diye yani.

2

—n n-+n

2
O halde, n+ " elemanli bu kiimenin her alt

kiimesi bir simetrik bagmtidir. Boyle diisiiniince cevap
nz+n

2 2

bulunur.

d) Tanim geregi (x, x) elemanlarinin ters simetriyi boz-
madigint daha 6nce sdylemistik. O halde AxA4 kiimesinin
(x, x) formundaki elemanlari i¢in 2 durum s6zkonusudur,
olmak ya da olmamak.

Simdi, daha once simetrik bagint1 sayisin1 bulurken yap-

tizimiz gibi, geriye kalan n* — n elemanla olusturdugu-
2

no—
muz

tane ikili grubu g6z oniine alalim. Bunlarin

her biri i¢in 4 durum s6z konusudur. Bahsettigimiz 4 du-
rum sudur: Ornek olarak {(1, 2), (2, 1)} grubunu ele ala-
lim.

(1, 2) yok ve (2, 1) yok

(1, 2) yok ve (2, 1) var

(1,2) var ve (2, 1) yok

(1,2) var ve (2, 1) var
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Ancak bu 4 durumdan, son durum olan 2 elemanin bir-
den bulunmasi ters-simetriyi bozdugundan diger 3 durum
gbz Oniine alinacaktir. Bu halde tanimlanabilecek ters-
simetrik bagnti sayisi

n’—n

2".3 2

2:2-...-2:3-3-....-3
tane olarak bulunur.

Ornek. 4 = {1, 2, 3} kiimesinde ka¢ farkli ters simetrik
baginti tanimlanabilir?
A) 24 B) 72 C) 108 D) 216 E) 432
Coziim: Formiili ¢ikarmistik ama yine de agiklamali
olarak ¢dzelim.
AxA =
(L2231 DU(1L3)G,1,2.3),3.2))
oldugunu kaydedelim.
(1, 1) i¢in 2 durum var
(2, 2) i¢in 2 durum var
(3, 3) igin 2 durum var
(1,2) ve (2, 1) grubu i¢in 3 durum var
(1, 3) ve (3, 1) grubu i¢in 3 durum var
(2, 3) ve (3, 2) grubu i¢in 3 durum var
O halde 2-22:3-3-3 = 2*3’ = 6’ = 216 farkh ters simetrik
bagnti tanimlanabilir.
Dogru cevap: D.

Kisiye 6zel say1 olusturmak. Tek basamakli kag tane
say1 var? 10 degil mi? (Negatifleri saymiyoruz)

Peki, iki basamakli ka¢ sayma sayis1 var?
Bundan kolay ne var: 90.

Peki ii¢ basamakli?
900.

Dort?
9000.

Bes?
90000.

Ne kadar da kolay!
Sen Oyle san!

Her zaman bu kadar basit degil. Bazen sdyle sorar: Su su
su rakamlarla olusan su kadar basamakli kag say1 var? Su
sayidan biiyiik, su sayidan kiigiik, su kadar basamakli,
tek veya cift ka¢ basamakl kac say1 var? Ustiine iistliik
bir de su sayiya boliinsiin. Hu, unutmadan bir de su sa-
yiyla baglamasin! Olur, bagka emriniz?

Iste notlarimizin bu kisminda, simarik¢a sorulan bu soru-
lara cevap arayacagiz. Ornek soru-¢coziimlerle anlatalim:
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Ornek. Sadece 1,2, 3, 4, 5 rakamlar: kullanilarak;

U¢ basamakli kag degisik say: yazilabilir?

Birler, onlar ve ylizler basamagi i¢in 5’er farkli segene-
gimiz var. O halde cevabimiz 125 olmal.

)

2) Dort basamakl ka¢ degisik sayr yazilabilir?

Aynen yukardaki gibi ama bu sefer 4 basamak oldugun-
dan 5* = 625 degisik segenekle kars1 karsiyayiz.

3)  Ug¢ basamakli kag degisik ¢ift say1 yazilabilir?

Birler basamagi i¢in {2, 4} olmak tizere 2 hakkimiz var,
diger basamaklar i¢in herhangi bir simirlamamiz yok. O
halde cevabimiz 5-5-2 = 50°dir.

4)  Ug¢ basamakl kag degisik tek sayr yazilabilir?

Bunu ister yukardaki gibi birler basamaginin 3 ayr1 hakki
var diye yapabiliriz, ki bunlar {1, 3, 5} tir, istersek de
yazilabilecek tiim ii¢ basamakli sayilardan ¢ift olanlar
cikararak yapabiliriz: 125 — 50 = 75 bulunur.

5) Rakamlar: farkl ka¢ degisik ii¢ basamakl sayt ya-

zilabilir?

Yiizler basamagma 5 farkli rakam da gelebilir. Yalniz
onlar basamagina bdyle diyemeyiz. Ciinkii olusturacagi-
miz saymin rakamlarinin farkli oldugu sdyleniyor. Hangi
rakami yiizler basamagina kullandiysak kullandik, fark
etmez, onlar basamagina 4 hakkimiz kalir. Aynen bunun
gibi birler basamagina da 3 hakkimiz kalir.

O halde 5-4-3 = 60 tane bdyle say1 yazilabilirmis. Ayn
islemleri birler basamagindan baslayarak yiizler basama-
gina dogru giderek de yapabilirdik, sonu¢ degismezdi.
Isterseniz deneyin!

6) Rakamlar: farkll ka¢ degisik ii¢c basamakl ¢ift say

yvazilabilir?
3]4]2

Bu sefer birler basamagindan baslayacagiz. Saymin cift
olmasi istendiginden birler basamagina 2 hakkimiz var,
hangisi gelirse gelsin, ortadaki kutuya 4 hak kalir. Ayni
sekilde baga da 3. Bunlari carparsak 3-4-2 = 24 ¢ikar. Bu
sorunun ¢oziimiine yiizler basamagindan baglanabilir
miydi? Deneyelim: Ilk kutuya 5 hak var, ikinci kutuya 4.
Eee, son kutuya kag? 2 diyorsun ama ya bu sayiyi ¢ift
yapan degerler ilk kutularda kullanilmislarsa? Belki de
son kutuya hi¢ hak kalmadi! Belki de 1 tane kaldi, belki
de 2’si de hala duruyor. Demek ki kutu yonteminde ilk
once mecbur oldugumuz sayilar1 yerlestirmemiz gerekir.
Baslamaya mecbur olmadigimiz kutular, ne kaldiysa
onunla yetinmek zorundalar.
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7)  Rakamlar: farkls kag degisik ii¢ basamakl tek sayi

yvazilabilir?
[3]4]3]

Bu soruda da mecbur oldugumuz basamak son basamak.
O halde son kutuya 3 yazalim. Rakamlar1 farkli istendi-
ginden, birer birer azalarak diger kutulara sayilarimizi
yerlestirip ¢arpalim: 3-4-3 = 36 bulunur. Bu soruyu, ister-
sek yazilabilecek tiim rakamlar1 farkli degisik ii¢ basa-
makli sayilardan cift olanlari ¢ikararak da bulabilirdik:
60 — 24 = 36.

8) Rakamlar: farkli, 300°den biiyiik ii¢ basamakl kag
degisik ¢ift say1 yazilabilir?

[TT]

Yukardaki kutular niye bos, merak ediyorsunuz degil
mi? Anlatayim: Mecbur oldugumuz kag¢ kutu var? Bu se-
fer 2. Ciinkii hem son basamaga ¢ift sayilar gelecek, hem
de ilk basamaga “’3’’ veya daha biiyiik rakamlar. Eee,
hangisinden dnce baslamamz gerekir? ikisinden de bas-
layamazsin! Kutu yontemini kullanabilmek igin bagla-
maya mecbur oldugun kutu sayisi en ¢ok 1 olmali. O
halde ne yapacagiz? iki farkl kutu gizecegiz. Bir mecbu-
riyetimizi birinde, diger mecburiyetimizi ise digerinde
giderecegiz. Sorunu bir de baska tiirlii agiklayayim: Son
basamaga {2, 4} olmak {izere iki hakkimiz var ya, eger
son basamaga ’2° gelirse bu ilk basamak i¢in tehdit
olusturmaz ama ya “’4’’ gelirse? “’4’’ii son basamakta
kullandigimiz icin artik ilk basamakta kullanamay1z. iste
bundan dolayr bir sona “’2’’nin geldigi kutu ¢izecegiz,
bir de “’4”’{in geldigi.

Son basamagi “’2’’ olan: H

Son basamakta “’2”’ kullanildigindan ilk basamakta
4”’{i kullanabiliriz. iki rakam kullanildigindan onlar ba-
samagina 3 hakkimiz kalir. Bundan dolay1 bu segenegin
cevabi 9’dur.

Son basamagi “’4°’ olan: ’

Burada da son basamakta “’4”* kullanildigindan ilk ba-
samaga sadece {3, 5} sayilar1 kalir. Yine iki rakam kul-
lanildigindan ortadaki kutuya 3 hak kalir. Bu secenegin
de cevab1 6°dur. ki segenek sonuglari toplanirsa 9 + 6 =
15 bulunur.

9) 1200°den biiyiik dort basamakli 5 ile boliinebilen 4
basamakh kag¢ degisik say1 yazilabilir?

Rakamlan farkli denmediginden bu sefer tehlike yok gi-
bine geliyor degil mi? Sadece mecbur oldugumuz tek sey
var, o da son rakamin “’5’’ olmasi zannediyorsun. Hayir,
durum bu kadar basit degil. Ciinkii ilk rakam “’1’ olsa,
ikinci rakam ’1°” olamaz. Ama ilk rakam °’2, 3, 4, 5’
rakamlarindan biri olsa ikinci rakam “’1’” olabilir. O hal-
de yine 2 kutu ¢izmemiz gerekir.

ik basamag: ©’1°* olan: [1][4]5]]]
Ik basamag1 <’1°’ olmayanlar: ||
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[k segenekte 20, ikinci secenekte 100 sayr oldugundan
cevabimiz 120 olmalidir.

10) Rakamlar: ¢arpimu ¢ift olan ii¢ basamakl kag degi-
stk sayr yazilabilir?

Bir saymin rakamlari ¢arpimiin ¢ift olmast igin ne ol-
mas1 gerekir? En az bir rakami ¢ift olmali. Bu ne demek?
Sadece bir rakamu ¢ift olsa da olur, iki rakamu ¢ift olsa da
olur, li¢ rakaminin iigii ¢ift olsa da olur. E, bunlar i¢in ii¢
hatta daha ¢ok kutu gerekir. Biz bunun yerine tiim sayi-
lardan rakamlart ¢arpimi tek olanlart ¢ikartacagiz. Zira
bu ¢ok kolay. Ciinkii bir saymin tiim rakamlar tek say1
oldu mu, rakamlarmin ¢arpimi zaten tek olur.

Ug basamakli 125 degisik say1 yazilabilecegini bulmus-
tuk. Simdi de tiim rakamlari tek say1 olan kag tane ii¢ ba-
samakl1 degisik say1 yazabilecegimizi bulalim:

3[3]3]

Her kutuya mecburen {1, 3, 5} rakamlarindan biri gel-
meli. Rakamlar1 farkli istenmediginden 3-3-3 = 27 tane
boyle say1 yazilabilecegini anlariz. O halde sorunun ce-
vab1 125 — 27 = 98’tir.

Ornek. {0, 1,2, 3, 4, 5} kiimesinin elemanlart kullanila-
rak kag degisik rakamlar farkl iic basamakli ¢ift say
yazilabilir?
A) 52 B) 100 C) 104 D) 126 E) 156
Coziim: Bu sorunun, iistte on sikta ¢6zdiigiimiiz sorudan
farki var. Ciinkii bu sefer <’0°” sayis1 da kullanilacak. Di-
ger rakamlarin hepsi ilk basamakta kullanilabilecekken,
sifirmn boyle bir hakki yok. “’Kullanmayiz biter hocam,
ne var ki?”’ diyorsundur, haklisin ama bu soruda bir de
sayinin ¢ift olmasi isteniyor. Yani ’0’’ son basamakta
kullanilirsa, ilk rakam igin artik tehdit olugturmaz ama ya
son rakam da ’0’* degil de “’2°* veya “’4”’ kullanilmis-
sa? Iste bu yiizden iki farkli kutu ¢izmek zorunda kala-
cagliz. Ama son rakamin ¢ift olma zorunlulugu olmasa

tek kutu isimizi goriirdii, bunu da bilin...

Son basamagi “’0°” olan:

[s[lal]

Son basamag1 “’2°’ veya “’4”’ olanlar:

4]4]2]

Ik durumda 20, ikinci durumda ise 32 degisik say1 elde
ettik, bunlar1 toplarsak 20 + 32 = 52 degisik say1 yazila-
cagmi anlariz.

Dogru cevap: A.
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Ornek. 4 = {1,2,4,5,7,9} kiimesinin elemanlari ile ii¢
basamakli 600’ den kiigiik kag sayt yazilabilir?
A) 72 B) 144 C) 196

D)216  E)288

Coziim: || sekli {i¢ basamakli bir say1 gostersin.
Yiizler basamagina 1, 2, 4, 5 yazilabileceginden X, 4 se-
geneklidir. ¥ ve Z ise altisar segenekli olacagindan
600’den kiigiik 4-6-6 = 144 tane say1 vardir.

Dogru cevap: B.

Ornek. 4 = {0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9} kiimesinin ele-
manlarwyla rakamlart birbirinden farkly 5 ile béliinebilen
3 basamakl ka¢ sayr yazilabilir?

A) 126 B) 136 C) 146 D) 156 E) 166
Coziim: 5 ile boliinebilen sayilarin son rakami 5 veya
0’dir. Son rakami 5 ise birler basamagi igin 1, yiizler ba-
samag i¢in 0 yazilamayacagindan dolay1 8, onlar basa-
mag i¢in de 8 segenek vardir. Buna gore son rakami 5
olan ve 5 ile boliinebilen 3 basamakli 8-8-1 = 64 tane sa-
y1 vardir.

Son rakamui 0 ise birler basamagi igin 1, ylizler basamagi
icin 9 ve onlar basamagi i¢in 8 secenek vardir. Buna gore
son rakamu sifir olan 9-8-1 = 72 say1 yazilabilir. Verilen
kosullara gore 5 ile bdliinebilen 64 + 72 = 136 say1 yazi-
labilir.

Dogru cevap: B.

Ornek. 4 = {1,2,3,4,5,6,7, 8,9} kiimesinin eleman-
larwla en az iki basamagi ayni olan kag farkhi 3 basa-
makl sayr yazilabilir?

A) 729 B) 504 C) 225 D) 81 E) 72
Coziim: Yazilabilecek tiim 3 basamakli sayilardan, yazi-
labilecek rakamlari farkli 3 basamakli sayilar1 atacagiz.
Tiim 3 basamakli sayilar 9-9-9 = 729 tane olup, rakamlar1
farkli olanlarsa 9-8-7 = 504 tanedir. O halde cevabimiz
729 — 504 = 225 olmalidir.

Dogru cevap: C.
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Ornek. 1’den 10000’e kadar olan dogal sayilar iginde
hem 1 hem de 2’nin kullanildigi kag say1 vardur?

A) 4096 B)2465 C)1000 D)974 E) 926
Coziim: 10000 sayis1 zaten kosulu saglamiyor diye onu
atalim. 1’den 9999’a kadar olan sayilart da abcd ile gos-
terelim. Iginde 1 olmayan sayilar 9-9-9-9 = 6561 tanedir.
Iginde 2 olmayan sayilar da 6561 tanedir. Bir de iginde
ne 1 ne de 2 olan sayilarin adedini bulalim. O da 8-8-8-8

= 4096 tanedir.

icinde

i¢inde
2 olmayan

4096
1 olmayan

f¢inde
ne 1 ne de 2 olan

O halde i¢cinde 1 olmayanlarin kiimesiyle, i¢cinde 2 olma-
yanlarin kiimesini kesisimi i¢inde ne 1 ne de 2 olan say1-
larin adedini verir. Semadan da goéreceginiz iizere 2465
tane icinde 1 olan ama 2 olmayan, yine 2465 tane iginde
2 olan ama 1 olmayan, 4096 tane de i¢inde ne 1 ne de 2
olan say1 vardir. Toplamlar1 9026 yapar. Bunu 10000’e
kadar olan tiim sayilarin adedinden ¢ikartirsak, cevabi
974 olarak buluruz.

Dogru cevap: D.

Ornek. 1,2, 3, 4, 5 rakamlariyla yazilabilecek rakamlar:
farkly tiim 5 basamakl sayilar kiigiikten biiyiige dogru si-
raya dizilse bastan 50°nci say1 kag olur?

A)31254 B)32154 C)42153 D)51234 E)52143

Coéziim: Toplam 5! = 120 degisik say1 yazilabilir. Bun-
lardan 24 tanesi 1’le, 24 tanesi 2’yle, 24 tanesi 3’le, 24
tanesi 4’le, 24 tanesi de 5’le baslayacaktir. O zaman bi-
zim say1 3’le baslayan en kiiciik ikinci say1 olmalidir. En
kiigigii 31245 oldugundan, bu sayidan sonra gelen
31254 sayisidir.

Dogru cevap: A.

Ornek. 1,2, 3, 4, 5 rakamlariyla yazilabilecek tiim 5 ba-
samakly saylar kiiciikten biiyiige dogru siwraya dizilse
bastan 50’nci say1 kag olur?
A) 11255 B) 21534 C)32255 D)32451 E)54412
Coziim: Bu sorunun bir 6ncekinden farki rakamlarin
tekrar edebilir olmasidir. Toplam 5-5-5-5-5 = 3125 say1
yazmak miimkiindiir. Bunlardan 5-5-5-5 = 625 tanesi 1
ile baslar. Bizimki de bunlarin i¢indedir. Bu 625 saymin
5-5-5 = 125 tanesinin ikinci rakami da 1°dir. Bizimki bu-
nun da igindedir. Bu 125 saymnin 5-5 = 25 tanesinin
ticlincli rakami da 1°dir. 25 tanesinin {i¢iincii rakamu
2’dir. O halde bizim say1 ilk iki rakam 1, i¢lincii rakami1
2 olan sayilarin en biyiigiidiir. Yani 11255.

Dogru cevap: A.
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Ornek. Rakamlari ¢arpimi 7’ye béliinebilen kag tane
dort basamakl sayi vardur?

A)9000 B)5832 (C)4904 D)3168 E) 1736
Coziim: 7 bir asal say1 oldugundan 4 rakamin ¢arpiminin
7’ye boliinebilmesi i¢in i¢lerinden en az 1 tanesi 7 olma-
Iidir. O halde iginde hi¢ 7 olmayan 4 basamakli sayilarin
adedini, tim 4 basamakl1 sayilarin adedinden ¢ikartalim.

Yazilisinda 7 kullanilmayan 4 basamakli sayilarin adedi
89:9-9 = 5832’dir. Diger yandan 4 basamakli sayilarin
toplam adedi de 9-10-10-10 = 9000 oldugundan cevabi-
miz 9000 — 5832 = 3168 olmalidir. Diger yandan icinde
7 rakami olmayip da 0 rakami olan 4 basamakli sayilarin
rakamlar1 ¢carpimi da 7’ye boliinebilir. Bu sayilarin adedi
de 1736 oldugundan cevap 3168 + 1736 = 4904 olur.

Dogru cevap: C.

Oturma, dizilme, siralanma sayilari. Simdi de bir mik-
tar kimsenin/nesnenin bos bulduklar1 bir yere/siraya/rafa
kag¢ degisik bigimde oturabilecegini/dizilebilecegini/sira-
lanacagini bulmaya calisacagiz. isimiz yok ya!

Yine orneklerle agiklayalim ama ilerde permutasyon ko-
nusunda bu sorular farkl sekillerde ¢ozebilecegimizi de
belirtelim. Bazen daha kisa ama bazen daha uzun.

Ornek. Ahmet ve Mehmet’in aralarinda bulundugu 5 ki-
si bir siraya;

i. Kag degisik sekilde oturabilir?

5 kisi oldugundan 5°1i bir kutu ¢izelim.

Siranin en basina 5 kisinin 5’i de oturabilir. Onun sagina
aday 4 kisi kaldi. Boylece ortaya 3, ortanin sagina da 2
aday kaldi. En saga da 1 kisi. O halde 5-4-3-2.1 = 5! =
120 degisik sekilde oturabilirler.

iil. Ahmet ile Mehmet yan yana olmak tizere ka¢ degisik
sekilde oturabilir?

Madem Ahmet ile Mehmet ayrilmak istemiyorlar, biz de
onlar1 bir iple baglayalim. Artik Ahmet nereye giderse,
Mehmet de oraya gideceginden sanki tek kisi gibi oldu-
lar. 5 kisi bir siraya 5! degisik sekilde oturuyorsa 4 kisi
de 4! = 24 degisik sekilde oturur. Ama bu 24 durumun
hepsinde Ahmet ile Mehmet yer degistirebilirler. Bundan
dolay1 cevap 2-4! =48 olmalidir.

Ahmet ile Mehmet birbirlerine kiisler ve bundan do-
layr yan yana olmak istemiyorlarsa kag degisik se-
kilde oturabilirler?

iii.

Toplam durumdan yan yana olma durumlarini ¢ikartir-
sak, yan yana olmama durumlarini bulmus oluruz. O
halde cevap 120 — 48 = 72 olmalidur.
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iv. Ahmet ile Mehmet arasinda her defasinda sadece 1
kisi olmak kaydiyla kag degisik sekilde oturabilirler?

Ahmet’i 4 ile, Mehmet’i M ile diger li¢ insan1 da )X, ¥, Z
ile gosterelim. 4 ile M’nin arasinda X de olabilir, ¥ de, Z
de... Yani AXMYZ, XAYMZ ve XYAZM durumlar1 miim-
kiindiir. Fakat 4 ile M yer degistirebilecegi gibi, X, ¥, Z
de kendi aralarinda yer degistirebilirler. Ug farkli insan
kendi arasinda 3! kadar yer degistirebileceginden, bir de
A ile M’nin 2! kadar yer degistirme durumu oldugundan
cevabimiz
3:31.21=36

olmalidir.

Ornek. 7 kisilik bir siraya 5 kisi ka¢ farkl sekilde otura-
bilir?
A) 35 B) 120 C) 210

D)2520 E) 504

Coziim: Yine 5 kisi oldugundan 5°li bir kutu ¢izecegiz.

[7]6]5[4[3]

[lk adamin oturmak igin 7 secenegi var. Ikincisinin 6.
Ucgiinciisiiniin 5. Dérdiinciisiiniin 4. Sonuncusunun ise 3.
Bundan dolay1 cevabimiz
7-6-5-4-3 =2520.
Dogru cevap: D.

Ornek. 20 égrencisi bulunan bir simifta her giin degisik
sirali bir diziliste dershaneden ¢ikilmasi kararlastirili-
yor. Swifin, biitiin degisik siralamalarda dershaneden
¢tkabilmesi kag¢ giinde miimkiindiir?

A) 20 B) 20! ) 2% D) 20° E) 20
Coziim: 20 kisi 20! kadar degisik siralanabilir. O halde
cevap 20! olmalidir. Ne kadar azmig degil mi? Yirmifak-
toryelcik! Bir yilda 365 giin ¢alistiklarini farz etsek bile
bu yaklagik olarak 6,7 katrilyon yil siirer. Eger her sani-
yede degisik bir sirada kapidan ¢iktiklarim farzetsek, bu
stire 70 milyon yildan fazla tutar. ©

Dogru cevap: B.

Ornek. 1, 2, 3, 4 rakamlariyla yazilabilen, rakamlar:
tekrarsiz dort rakaml sayilarin toplami nedir?
A)10° B)10° C)1510* D)6:10° E) 66660
Coziim: 4 rakamla 4! = 24 say1 yazabiliriz. Bunlari top-
larsak 1, 2, 3, 4 rakamlar1 her basamakta 24/4 = 6 kez
tekrar eder. Bu yiizden 6-(1 + 2 + 3 + 4) = 60’dir. Ra-
kamlarin basamak degerlerini dikkate alirsak,

60-1000 + 60-100 + 60-10 + 60-1 = 66660
bulunur.

Dogru cevap: E.
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Ornek. ANA, EMME, NEDEN kelimeleri gibi bastan ve
sondan okunuglart ayni olan kelimelere palindrom denir.
A,4,4,B,B,C,C,D,D

harfleriyle kag¢ degisik 9 harfli palindrom yazilabilir?
A)4 B) 12 C) 24 D) 64 E) 256
Coziim: 4 harfinden 3 tane oldugundan, bunlardan bir
tanesi mutlaka kelimenin tam ortasina gelmelidir. Diger
harf ¢iftlerinin de biri bu 4 nin solunda, digeri de sagin-
da yer almalidir. Ayrica sadece ilk dort harfin dizilisleri-
ne baksak yeterli olacaktir, ¢iinkii son dort rakam tama-
miyla ilk dort harfin ayna goriintiisii olacaktir. 4, B, C, D
harfleri 4! = 24 farkli sekilde dizilebileceginden, 24 fark-
11 palindrom yazilabilir.

Dogru cevap: C.

Ornek. Y, 4, G, C, I harfleriyle yazilabilecek, alfabetik
swraya gore 120 farkly kelimeden, 100’iincii kelime nedir?

A) YACGI
D) YAGIC

B) YACIG C) YAGCI

E) YAICG

Coziim: Bu bes harfle 120 kelime yazildigini biliyoruz.
Her bir harf 120/5 = 24 kez tekrar eder.
A ile baglayan 4! = 24 kelime
C ile baslayan 4! = 24 kelime
G ile baslayan 4! = 24 kelime
1 ile baglayan 4! = 24 kelime
Yile baslayan 4! = 24 kelime
vardir. O halde 100’iincii kelime kesinlikle Y ile bagla-
malidir.
97’inci kelime YACGI
98’inci kelime YACIG
99’uncu kelime YAGCI
100’iincii kelime YAGIC
olmalidir.
Dogru cevap: D.

Ornek. 4 farkl matematik, 3 farkli geometri kitabi bir
rafa;

i. Kac farkl sekilde dizilebilir?

Matematik kitaplar1 birbirlerinden, geometri kitaplar1 da
birbirlerinden farkli oldugundan aslinda 7 farkli kitap
vardir. Bundan dolay1 cevap 7! olur.

il. Geometri kitaplari birbirinden ayrilmamak iizere
kag degisik sekilde dizilebilir?

Madem geometri kitaplar1 birbirinden ayrilmayacak,
bunlari bir iple birbirlerine baglayalim. Hepsi birlikte ha-
reket edeceginden tek bir kitapmis gibi davranirlar. 4
matematik kitabiyla birlikte ortada 5 kitap varmig gibi
olur. 5 kitap da bir rafa 5! kadar degisik sekilde dizilir.
Ama geometri kitaplar1 da bu 120 dizilisin her birinde
kendi aralarinda yer degistirebilirler. Bundan dolay1 ce-
vap 5!-3! =720 olmalidir.
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CEVAPLI TEST 1

1.
A koyiinden B koyiine 5 yol, B kdyilinden C kdyiine de 3
farkli yol vardir.

A’dan B’ye ugramak kaydiyla C’ye kac¢ farkh sekilde
gidilebilir?
A)3 B)S 0)8

D) 15 E) 125

2.
A sehrinden, B sehrine 6 farkli yoldan, B sehrinden C
sehrine, 5 farkli yoldan gidilebilmektedir.

Gidis ve doniiste B sehrine ugramak ve gidiste kulla-
nilan yol doniiste kullamlmamak sartiyla, 4 sehrin-
den C sehrine kac degisik yolla gidip déniilebilir?

A) 30 B) 50 C) 300

D) 500 E) 600

3.
3 farkh cep telefonu ve 4 farkh hatt1 bulunan bir kim-
se ka¢ degisik sekilde goriiyme yapabilir?

A)3 B)4 o7

D) 12 E) 81

4.
Bir 6grenci, okulda 8 dersini haftada ikiser kez dinliyor.
Bu derslerden, kendini eksik hissettigi 5 tanesini ise hem
dershanede hem de 6zel derste birer kez daha dinliyor.
Bu 68renci haftada en az kac¢ kere ders dinliyordur?
A) 21 B) 24 C) 26

D) 31 E) 36

5.
Bir lokantada 2 cesit ¢orba, 5 ¢esit yemek, 3 cesit tatl
vardir.

Her cesitten birer tane yemek isteyen birinin kac de-
gisik secenegi vardir?

A) 10 B) 11 )13

D) 17 E) 30
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6.
2 farkh takim elbisesi, 3 farklhh ayakkabisi, 4 farkh
sapkas1 bulunan bir Kisi, bu giysilerden birer tane
giymek sartiyla ka¢ farkh sekilde giyinebilir?

A) 24 B) 14 O) 11

D) 10 E)9

7.
10 Kkisilik bir gruptan énce bir bagkan sonra bir yar-
dimca kag degisik sekilde secilebilir?

A) 10 D) 90 E) 10°

B) 19 C) 45

8.
7 kisinin katildig1 bir sinav basar1 yoniinden kac degi-
sik sekilde sonu¢lanabilir?

A)7 B) 14 C) 49

D) 98 E) 128

9.

18 takimh bir ligde bir hafta sonunda oynanan tiim
maclarin sonuclarini (ev sahibi takim yener, misafir
takim yener, berabere biter seklinde) garanti bilmek
icin en az ka¢ tahminde bulunmak gerekir?

A) 18 B) 3’ E) 18’

09 D) 3"

10.
10 takimh bir futbol liginde sezon sonu ilk ii¢ takim
kac degisik sekilde olusabilir?

A)27 B) 30 C)120  D)360  E)720
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Birler basamag tek sayi, onlar ve yiizler basamag

1 cift say1 olan kag tane degisik ii¢ basamakh say1 yazi-

10 takiml1 bir futbol liginde belli ii¢ takimin ilk {i¢ siray1
paylasacaklar1 6nceden bellidir.

Sezon sonu kac¢ degisik siralama olusabilir?

A) 3! B) 7! E)3’

C)3!7! D) 10!

2.
81 ili olan iilkemizde kendi alfabemizle 01 GC 000
seklinde herhangi baska bir sart olmaksizin ka¢ degi-
sik arac plakasi yazmak miimkiindiir?

A) 10°-29* B) 81:29*10° C) 81:29%999
D) 82-29*10° E) 81-29%-900

3.
Bir haritadaki 12 sehrin 4’ii kirmiziya, 3’ii sariya, 5°i
maviye kag farkh sekilde boyanabilir?

12!
31415)

12!

12! 12 60
A) B) ? O) ﬁ D) 12 E) 12

4.

49 toptan rastgele 6’sin1 segip rasgele bir siraya diziyor-
lar.

Bu siray1 bilmek i¢in en az kac¢ degisik tahminde bu-
lunmak gerekir?

49!
43!

49!
6!

!
) 49!

49 6
A) B) g DS E) 49

5.
iki zar atildiginda olusabilecek tiim durumlarda iist
yiize gelen sayilarin carpim ka¢ durumda tek sayi
olur?
A)3 B)6 o9

D) 18 E)27
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labilir?

A) 100 B)125 C)150 D)250  E)450

7.
Bir futbol takimi 6 Kisi arkada 5 kisi 6nde olmak iize-
re kac farkh sekilde fotograf cektirebilir?

1 1
B)a C) 5

!
D) !

A) 11!
615!

E)5!6!

8.

Bir futbol takimi en uzun 6 kisi arkada, en kisa 5 Kkisi
onde olmak iizere kac farkh sekilde fotograf cektire-
bilir?

! !
Bl ol

A) 11!
6! 51

D) 2-516! E) 5!6!

9.
Bir kimse, bilgisayarindaki dosyalara 1 Tiirkge harf ve 2
rakamdan olusan isimler vermektedir.

Bu sistemle en cok ka¢ dosyayi isimlendirebilir?

A) 2349 B) 2900

C)7047 D)8700 E) 17400

10.
3 elemanh bir kiimeden 4 elemanh bir kiimeye kag
farkh fonksiyon tanimlanabilir?

A) 12 B) 64 C) 81 D) 128 E)2"
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Ikisi ehliyetli 5 kisi, 5 kisilik bir arabaya, ehliyetliler

1. one, chliyetsizler arkaya olmak iizere ka¢ degisik se-

4 elemanlh bir kiimeden 4 elemanlh bir kiimeye kac
farkh bire-bir fonksiyon tammlanabilir?

A)3 B)6 0) 12 D) 24 E) 36

2.
6 farkh oyuncak, 3 cocuga kac degisik sekilde verile-
bilir?

A)6 B) 18 C) 20 D) 3¢ E) 6’

3.
3 mektup, 5 posta kutusuna kag farklh sekilde atilabi-
lir?

A)3 B) 10 Q)15 D) 3° E)5°

4.
5 insan, 2 farkh asansore kac degisik sekilde binebi-
lir?

A)7 B) 10 C) 25 D) 32 E) 120

5.
5 insan, 5 Kkisilik bir arabaya 2 6ne, 3 arkaya olmak
iizere kac degisik sekilde binebilir?

A)6 B) 12 C) 25 D) 32 E) 120
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kilde binebilir?

A)6 B) 12 C) 25 D) 32 E) 120

7.
4 kisi 8 kisilik bir siraya kac¢ degisik sekilde oturabi-
lirler?
A) 32 B) 680 C) 1600

D) 1680 E) 1686

8.
Belli ii¢ kisi bir arada olmak kaydiyla 7 Kkisi bir siraya
kac degisik sekilde oturabilir?

A) 720 B) 630 C) 120

D) 30 E)20

9.
Belli ii¢ Kisinin ii¢ii birden yanyana olmamak iizere 7
kisi bir siraya kac farkh sekilde oturabilirler?

A) 4380 B) 4320 C) 4300

D)720  E)120

10.
5 farkh matematik, 4 farkh fizik kitab: bir rafa aym
dersin kitaplar1 yan yana olmak iizere kac degisik se-
kilde dizilebilir?

A) 9! B) 9121 C) 214L5!

D) 415! E) 20!
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CEVAPLI TEST 4

1.
3 farkli matematik, 4 farkl fizik, 5 farkli kimya kitab1 bir
rafa dizilecektir.

Matematik kitaplar1 birbirinden ayrilmamak iizere
kac degisik sekilde dizilis saglanabilir?

A) 10! B)12! C) 123!

D) 10131 E) 1044!

2.
3 farkli matematik, 4 farkl fizik, 6 farkli kimya kitab1 bir
rafa dizilecektir.

Bir fizik kitab: ile baslayip bir baska fizik kitaba ile
biten bir siralama kac degisik sekilde yapilabilir?

A) 13! B) 12! O 11!

D)611!  E) 10!

3.
Herkesin birbirine hediye aldig1 bir toplulukta top-
lam 110 hediye verilmisse, bu toplulukta kac Kkisi var-
dir?
A)9 B) 10 O) 11

D) 12 E) 15

4.
M={1,2,3,4,5,6,7}

kiimesinin elemanlariyla ii¢ basamakh rakamlar:

farkh kag degisik say1 yazilabilir?

A) 200 B) 210 C) 300

D)310  E)343

5.

A = {13 29 3’ 4}
kiimesinin elemanlariyla ii¢c basamaklh rakamlari
farkh kag cift say1 yazilabilir?

A)8 B) 10 O 12

D) 24 E) 26

6.

B=1{0,1, 2,3,4}
kiimesinin elemanlariyla ii¢ basamakh rakamlan
farkh 400°den kiiciik kac cift say1 yazilabilir?

A) 24 B) 30 C) 36

D)38  E)40
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7.
€=1{0,1,2,3,5,8,9}
kiimesinin elemanlariyla 3000 ile 8000 arasinda kag
farkh say1 yazilabilir?
A) 343 D) 686 E) 786

B)643  C)685

8.
D=1{0,1,2,3,4,5,9}

kiimesinin elemanlariyla yazilabilecek iic basamakh

rakamlar farkh sayilarin kag tanesi 15 ile kalansiz

boliiniir?

A) 38 B) 30 C) 20

D) 19 E) 10

9.

E={1,2,3,...}
kiimesinin elemanlariyla yazlabilecek rakamlar:
farkh ii¢c basamakh sayilarin adedi 120 olduguna gore
s(E) kagtir?
A)7 B)6 C)s

D)4 E)3

10.
A={1,2,3,4,5,6,7}

kiimesinin elemanlariyla olusturulabilecek rakamlari

farkh iic basamakl sayillardan kac tanesi 25 ile bolii-

nebilir?

A)2 B)5 C) 10

D) 25 E) 35

11.
A=10,1,2,3,4,5,6,7}

kiimesinin elemanlariyla olusturulabilecek rakamlari

farkh iic basamakh sayillardan kac tanesi 25 ile bolii-

nebilir?

A)8 B) 10 C) 15

D) 16 E) 20

12.

4={1,2,3,4,5}
kiimesinin elemanlariyla rakamlar1 tekrarsiz, 4 ba-
samakl 3000°den kiiciik ka¢ degisik say1 yazilabilir?
A) 96 B) 84 C) 72

D) 48 E)24



